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Σύγκρουση τριών κύβων 

Οι τρεις κύβοι  Α, Β, Γ του σχήµατος , έχουν ίσες  δια-

στάσεις   και µάζες m1 = m2= m3 =  m.  Ο κύβος Γ ηρε-

µεί πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, ενώ το σύστηµα  

των κύβων Α και Β,  κινείται οριζόντια χωρίς τριβές µε 

ταχύτητα µέτρου vo=  12 m/s.  Ο κύβος Α προσκρούει 

µετωπικά στον κύβο Γ. Μετά  την πρόσκρουση οι κύβοι 

Α και Γ,  ενώνονται και κινούνται ως συσσωµάτωµα , ενώ ο κύβος Β,  περνά πάνω στον κύβο Γ όπου και 

παραµένει. Η θερµική ενέργεια που παράγεται  κατά την ολίσθηση του κύβου Β µέχρι να περάσει ολόκλη-

ρος πάνω στον κύβο Γ,  είναι  Q = 72 j. 

Να υπολογίσετε: 

i) Την τελική ταχύτητα του συστήµατος. 

ii)  Τις µάζες των κύβων. 

iii)  Τη θερµική ενέργεια που εκλύεται   κατά την πρόσκρουση του κύβου Α  στον κύβο Γ. 

iv) Το κλάσµα της αρχικής κινητικής ενέργειας του συστήµατος των κύβων Α-Β  που γίνεται θερµική ενέρ-

γεια  κατά την διάρκεια του φαινόµενου. 

∆εχόµαστε ότι η απώλεια µηχανικής ενέργειας  κατά την διάρκεια του φαινόµενου, οφείλεται σε µετατροπή 

της σε θερµική ενέργεια.  

Απάντηση 

 

i) Μπορούµε να µελετήσουµε το φαινόµενο σε δυο φάσεις: 

1η φάση  η κρούση των κύβων Α-Γ , και 2η φάση, η µετατόπιση του κύβου Β πάνω στον κύβο Γ. 

Επειδή κατά την ολίσθηση του κύβου Β, οι δυνάµεις τριβής που αναπτύσσονται και µέσω του έργου 

τους µετατρέπουν µηχανική ενέργεια σε θερµική , είναι εσωτερικές για το σύστηµα, ισχύει η αρχή δια-

τήρησης της ορµής από την έναρξη του φαινόµενου – εικόνα (Ι) – µέχρι το τέλος του – εικόνα  (ΙΙΙ).    
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ii)   Η θερµική ενέργεια  που παράγεται κατά την ολίσθηση του κύβου Β είναι 
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Με βάση την αρχή διατήρησης της ορµής από την εικόνα (Ι) µέχρι την εικόνα (ΙΙ) έχουµε 
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Από τις (1) , (2)  και (3) προκύπτει ότι m = 6 kg. (4) 

iii)   Η θερµική ενέργεια που παράγεται κατά την κρούση των κύβων Α-Γ είναι 
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και µε βάση τις (3), (4) και τα δεδοµένα προκύπτει 
ΑΓ

Q 216j= . 

iv) Η αρχική κινητική ενέργεια του συστήµατος των κύβων Α-Β είναι 

2
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= ⋅ =864j 

H  συνολική θερµική ενέργεια που εκλύεται κατά την διάρκεια του φαινόµενου είναι 

ολ ΑΓ
Q Q Q 72j 216j 288j= + = + =  

Το ζητούµενο κλάσµα είναι 

ολ
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Q 288
α 0,33

Κ 864
= = =  
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